

исполнения такой обязанности является основанием для лишения его права управления транспортным средством.

В Бразилии лица, для которых управление транспортным средством является профессией, вправе самостоятельно, при достижении определенного уровня штрафных баллов, пройти курсы повышения квалификации. В этом случае такие баллы аннулируются, однако воспользоваться такой возможностью водители вправе не чаще одного раза в год. Более того, в Португалии, применяющей систему списания «кредитных» баллов, предусмотрена возможность получения дополнительных «кредитов», если на протяжении года водитель не допустит нарушения правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств.

Таким образом, непринятие обществом предложенной балльной системы, как представляется, обусловлено не столько самим фактом ее существования, сколько излишней жесткостью содержащихся в ней мер, а также отсутствием стимулирующих механизмов воздействия, способствующих стремлению водителей сознательно не допускать нарушения установленных правил дорожного движения. Как видится, несмотря на негативный опыт общественного обсуждения предложений о внедрении балльной системы, сами предложения далеко не лишены смысла, что подтверждается успешной реализацией подобных систем во многих зарубежных странах, вне зависимости от уровня экономического развития и доходов населения.

В этой связи полагаем, что предложения о введении балльной системы контроля нарушений правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств следует подвергнуть доработке, после чего вновь вынести на общественное обсуждение. Их практическая реализация, безусловно, станет существенной специально-криминологической мерой предупреждения автотранспортной преступности в Республике Беларусь.

УДК 343.914

Ю.Ф. Маиталер

МЕДИЦИНСКИЕ ОСМОТРЫ КАК ОДНА ИЗ МЕР ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПОСЯГАТЕЛЬСТВ НА ЖИЗНЬ НОВОРОЖДЕННЫХ ДЕТЕЙ

В Республике Беларусь смерть новорожденных детей составляет не большой процент в общей структуре смертности от убийств. Однако каждое преступление, совершенное в отношении новорожденного, вызывает большой общественный резонанс и активную дискуссию о необ-

ходимости разработки эффективных мер предупреждения преступных посягательств на жизнь новорожденных.

Меры предупреждения убийств новорожденных детей обусловлены необходимостью воздействия на криминогенные факторы, т. е. причины и условия, способствующие совершению этих преступлений с целью их устранения или нейтрализации либо ослабления негативного воздействия. Кроме сотрудников правоохранительных органов, важную роль в выявлении беременных женщин, которые обращаются к медицинскому персоналу с просьбой о проведении криминального аборта, уклоняются от постановки на учет в связи с беременностью, а также скрывают свою беременность, выполняют именно медицинские работники. Так, к причинам медицинского характера преступных посягательств на жизнь новорожденных детей следует отнести несвоевременный учет беременных женщин (88 % из женщин, которые совершили посягательство на жизнь своего новорожденного ребенка, не состояли на учете по беременности).

Медицинским учреждениям необходимо в ранние сроки способствовать установлению беременных, постановки их на учет. Особо плотный контроль следует осуществлять за группой повышенного риска лиц, склонных к посягательству на жизнь новорожденных детей. К этой группе, согласно результатам ранее проведенного нами исследования, относятся следующие категории лиц женского пола:

к первой группе относятся женщина 16–17 лет, отрицательно характеризуется по месту учебы, состоящая на учете в инспекции по делам несовершеннолетних, не состоящая в браке;

ко второй группе – женщина 18–20 лет, коренная жительница сельской местности, обучается в средних специальных (либо высших) учреждениях образования вдалеке от основного места жительства, посредственно характеризуется по месту учебы;

к третьей группе – женщина 21–30 лет, не имеющая личного жилья, занятая неквалифицированным трудом либо не работающая, имеющая, как правило, одного ребенка, не состоящая в браке;

к четвертой группе – женщина старше 30 лет, проживающая в сельской местности, занятая низкоквалифицированным трудом, характеризуется по месту жительства посредственно, не состоящая в браке либо разведена;

к пятой группе – женщина, неоднократно привлекаемая к административной либо уголовной ответственности.

Изучая уголовные дела по посягательствам на жизнь новорожденных детей, мы пришли к выводу, что большинство женщин скрыва-

ли свою беременность перед посягательством, а именно, подвизывали живот, обманывали, что просто пополнили, уклонялись от проведения медицинского осмотра и т. д. Так, жительница небольшого населенного пункта М. проходила обучение на первом курсе в учреждении высшего образования г. Витебска. Осмотр гинеколога М. проходила только при поступлении в учреждение образования. 1 января (обучаясь на первом курсе) М. вступила в половое сношение со старшекурсником Г. и забеременела. Молодой человек, узнав о беременности М., перестал с ней общаться. Вследствие сложившейся ситуации у М. развился неуточненный депрессивный эпизод. М. бросила обучение и приехала в родной город. Родители М. не знали о ее беременности. В сентябре М. родила живого, доношенного, жизнеспособного ребенка мужского пола, у которого отсутствовали несовместимые с жизнью пороки и аномалии развития. Непосредственно после родов новорожденный был задушен М., после чего выброшен в мусорный контейнер во дворе многоквартирного дома.

Из этого примера видно, что молодая женщина М. активно скрывала свою беременность, чему способствовало также отсутствие медицинского осмотра в период беременности. Эта женщина, согласно представленной выше классификации, относится ко 2-й группе повышенного риска лиц, склонных к посягательству на жизнь новорожденных детей, и не проходивших в период беременности медицинского осмотра.

Таким образом, представляется возможным для группы повышенного риска лиц, склонных к посягательству на жизнь новорожденных детей, проводить обязательные медицинские осмотры с привлечением врача-акушера-гинеколога с периодичностью один раз в шесть месяцев в качестве одной из мер выявления беременных женщин и предупреждения посягательств на жизнь новорожденных детей.

УДК 343.9

Е.И. Медведева

О НЕКОТОРЫХ ТЕНДЕНЦИЯХ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И МЕРАХ ПО ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ

Официальная уголовная статистика последних двух десятилетий отражает тенденцию сокращения преступности в ряде развитых и развивающихся стран, включая и Республику Беларусь (–33 %; со 132 867 в 2002 г. до 88 555 в 2022 г.). Вместе с тем одной из особенностей пре-